

НЕКРОЛОГ

ПАМЯТИ ЮРИЯ ДМИТРИЕВИЧА ИГНАТОВА

27 июня 2013 года ушел из жизни выдающийся отечественный фармаколог, заведующий кафедрой фармакологии с курсом клинической фармакологии, директор Института фармакологии им. А. В. Вальдмана Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. И. П. Павлова, академик РАМН, заслуженный деятель науки РФ, вице-президент Российского научного общества фармакологов, доктор медицинских наук, профессор Юрий Дмитриевич Игнатов.

Ю. Д. Игнатов являлся ярким представителем Санкт-Петербургской школы фармакологов, основанной В. В. Закусовым и А. В. Вальдманом. Он окончил лечебный факультет 1-го Ленинградского медицинского института имени акад. И. П. Павлова в 1963 г. и поступил в аспирантуру кафедры, возглавляемой его учителем Артуром Викторовичем Вальдманом. В 1967 г. защитил кандидатскую, а в 1977 г. – докторскую диссертации. В период с 1966 по 1970 г. – работал ассистентом кафедры фармакологии, с 1970 по 1977 г. доцентом. В 1977 – 1978 гг. замещал должность профессора, звание профессора присвоено в марте 1979 г. В 1978 г. возглавил кафедру фармакологии, которой руководил 35 лет. Со дня основания в 1996 г. Института фармакологии им. А. В. Вальдмана был его директором.

Академик РАМН Ю. Д. Игнатов внес большой вклад в отечественную фармакологию, в значительной степени способствовал развитию нейрофармакологии боли и лекарственной анальгезии – направления, основанного его предшественниками В. В. Закусовым и А. В. Вальдманом. Фундаментальные исследования Юрия Дмитриевича и его учеников в области адренергической анальгезии широко известны в нашей стране и за рубежом. Его отличало также активное стремление к скорейшему внедрению результатов экспериментальных исследований в практику, что привело к практически важным результатам прикладных разработок в области акушерства и гинекологии, стоматологии, анестезиологии, кардиологии, неотложной терапии. Многочисленные научные конференции по проблеме боли, организованные Ю. Д. Игнатовым, способствовали консолидации исследователей различных специальностей, работающих в этой области.

Ю. Д. Игнатовым опубликовано 450 научных работ, в том числе 10 монографий, 7 сборников научных трудов, 13 справочников для врачей, 20 учебных пособий. Весом его вклад в подготовку научно-педагогических кадров. Он являлся многолетним председателем диссертацион-



ного Совета СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, членом диссертационного Совета ИЭМ РАМН. Им подготовлены 15 докторов и 45 кандидатов наук.

Большое внимание Юрий Дмитриевич уделял научно-общественной работе. Он был членом редколлегии нашего журнала, а также трех научных изданий, вице-президентом Российского и членом Правления Санкт-Петербургского научных обществ фармакологов, членом международной и Российской ассоциаций по изучению боли.

Более 30 лет (1977 – 2008 гг.) Юрий Дмитриевич был проректором по учебной работе и первым проректором 1-го Ленинградского медицинского института (в последующем университета) имени акад. И. П. Павлова. Он внес огромный вклад в становление и развитие медицинского образования. Как руководитель учебной работы медицинского вуза, он пользовался непререкаемым авторитетом не только в Санкт-Петербурге, но и среди руководителей медицинских вузов Советского Союза и Российской Федерации.

Заслуги Юрия Дмитриевича перед медицинской наукой и образованием получили достойное признание. В 1991 г. он избран членом корреспондентом РАМН, а в 2000 г. действительным членом (академиком) РАМН. В 1994 г. удостоен диплома “Академик Международной академии наук высшей школы”. В 1991 г. ему присвоено звание “Заслуженный деятель науки РСФСР”. Юрий Дмитриевич был награжден медалью “За трудовое отличие”, орденами “Знак Почета” и “За заслуги перед Отечеством” II степени.

Юрия Дмитриевича отличали замечательные человеческие качества. Будучи талантливым организатором, требовательным руководителем, он всегда оставался чутким человеком, готовым всегда помочь коллегам в трудных ситуациях. Его доброжелательность, уникальное чувство юмора, обширные знания не только в области медицины, но и в литературе, поэзии привлекали к нему самых разных людей, и круг его друзей был весьма обширен.

Светлая память о выдающемся ученом, организаторе медицинской науки и образования, замечательном человеке, академике РАМН Юрии Дмитриевиче Игнатове навсегда сохранится в наших сердцах.

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И. П. Павлова
Институт фармакологии им. А. В. Вальдмана и кафедра фармакологии
с курсом клинической фармакологии Первого Санкт-Петербургского
государственного медицинского университета имени академика И. П. Павлова
Друзья, коллеги и ученики*